

# 恆欣人力

# 達欣人力

H



2024年06月版

S



聘僱中階人力 須按月提撥勞退準備金 符合條件可申請退休 年資自受僱日起算

I



暑假將近旅宿業盼補足人力 勞動部重申本國人優先

N



滿80歲免評聘外看 民團反應兩極 雇主協會支持放寬 不應無視需求



加強邊境管制 杜絕非洲豬瘟傳入國內 卓揆視察郵包檢疫 持續對移工加強宣導



# 目錄

新聞資訊 . . . . . P.3~14

資訊分享 . . . . . P.15~17



※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

## 聘僱中階人力 須按月提撥勞退準備金 符合條件可申請退休 年資自受僱日起算

雲林縣政府將 113 年訂為「國際友誼年」。勞動暨青年事務發展處表示，「移工留才久用」方案實施至今已超過 2 年，雇主主動申請的情形持續增加，提醒除應按月提撥勞工退休準備金外，事業單位於估算舊制勞退金所需總額時，亦須將中階外國人納入計算範圍，當外國人符合退休要件時，即可請領退休金。工作年資應從「受僱日」起算，而非僅計算中階身份階段。

### 移工轉換身份時 即應開立專戶

雲縣府指出，「移工留才久用方案」使轉任的中階技術人力不受在臺工作年限的限制，不僅紓解人力進用的問題，也提升了勞力穩定度，更是響應聯合國永續發展目標 SDG3 及 SDG8 等多項指標，除了促進包容且永續的經濟發展外，也確保了勞工的退休福祉。

勞青處進一步說明，雇主除應依法按月為中階技術人力提撥薪資總額 2% 至 15% 的勞工退休準備金存儲於專戶外，在估算勞基法第 56 條第 2 項退休金所需數額時，亦須將其納入計算範圍，才符合法令規範。

未曾開設勞退專戶的事業單位，亦應於聘僱中階技術人力時，盡速辦理勞工退休準備金專戶的開立，以及成立監督委員會，同時也須遵守提撥規定。

至於中階技術人力退休要件以及退休金計算，勞青處長張世忠表示，中階技術人力與本國人相同，只要符合在同一事業單位工作 25 年以上、工作 15 年以上且年滿 55 歲或工作 10 年以上且年滿 60 歲等其中一種情形，即得向雇主申請退休。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

雇主則應依勞基法第 55 條規定，按照勞工年資，工作每滿 1 年給與 2 個基數，至於超過 15 年的年資部分，每滿 1 年給與 1 個基數，最高以 45 個基數為限。未滿半年者以半年計，滿半年者以 1 年計。

退休金計算 與本勞規範一致

另外，依勞基法第 57 條及其施行細則第 5 條規定，前述工作年資係以服務同一事業單位為限，並自受僱當日起算。張世忠提醒，如中階技術人力的勞動契約並未終止，則「工作年資」應自「受僱日」起算，而非由移工轉任為中階技術人力時起算。

【資料來源：本文援引 113 年 06 月 14 日外籍勞工通訊社】



※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

## 暑假將近旅宿業盼補足人力 勞動部重申本國人優先

暑假將近，近期旅宿業大喊缺工，盼政府能開放旅宿業移工，對此，勞動部重申，旅宿業雇主應該要提高薪資，目前仍是以積極媒合中、高齡勞工以及二度就業婦女等本國人為主，另也鼓勵僑外生畢業留台繼續工作。

由於觀光署先前提出旅宿業引進移工評估報告，已在 113 年 2 月 1 日開會討論，會議中專家學者提出三大意見，首先是觀光旅館、一般旅館及民宿等，各式旅宿業類型不同，應有差異化分析；其次專家學者認為，旅宿業整體薪資、就業情況，還需要更多資料；第三則是希望補充對中高齡、二度就業的衝擊，以及職務再設計的相關資料。

專家會議決定請觀光署針對旅宿業移工開放補充更多資料，等補充資料送到會先進行非正式溝通，後續再送到跨國勞動力政策協商諮詢小組，進一步決議是否開放；不過，截至目前，新政府上台後並未有要召開第二次專家學者會議的消息。

時序臨近暑假，國旅在人手不足下，尤其是房務清潔人員，致房間數量開不出來，有的旅宿業拉高薪資仍無法找到人，另有業者直言，基礎房務工作薪資要調高也很難拉到 4 萬元以上。

勞動部政次王安邦強調，旅宿業仍是國人願意從事的行業，不像冷凍屠宰業找不到國人從事，仍希望旅宿業雇主能提高薪資，以吸引國人加入，勞動部還是會加強媒合中高齡勞工與二度就業婦女等，另持續給予缺工獎勵補助，同時，鼓勵僑外生畢業後繼續留台工作，解決缺工問題。

【資料來源：本文援引 113 年 06 月 21 日外籍勞工通訊社】

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

## 滿 80 歲免評聘外看 民團反應兩極 雇主協會支持放寬 不應無視需求

由於 80 歲免巴氏量表聘請外籍看護工因朝野無共識，最終修正條文保留送黨團協商，對此民間團體反應兩極。中華民國家庭照顧者關懷總會擔憂排擠真正需求者、衝擊長照；社團法人台灣失能者家庭暨看護雇主國際協會則認為，重症的照顧需求目前已經被壓縮、國人也未必偏好聘請外看，應回歸實際需求來討論。仲介業者則建議，應該檢視目前門檻太嚴、同工不同酬、轉換制度等問題，多軌同步改善，才能根本上解決供給不足、排擠重症等問題。

家總反對以年齡設限 擔憂排擠

立法院衛環委員會 13 日將 80 歲以上免巴氏量表申請外籍家庭看護工的相關修正草案，條文保留送出委員會，交付黨團協商。

對此，家總發出聲明表示反對，主張外看聘僱資格不應以年齡為準，應優先給予嚴重失能、失智和身心障礙者。家總也指出，各國人口老化搶工的情況下，外籍看護人力愈發稀缺，應將之納入長照體系管理。

就未來聘僱資格可能放寬，家總建議長照家庭採「階段性照顧安排」，輕中度失能階段，先運用居家服務和日間照顧，讓長者保持社會參與，到重度階段再聘請外籍看護，避免長輩自主能力退化太快。

雇主協會提增加供給 工酬分級

雇主協會對於法案的進展則持不同態度，理事長張姮燕接受本社採訪時指出，

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

80 歲長者已超過平均餘命已算年邁，開立巴氏量表確實帶來不便；在偏遠地區、或是遇到移工逃跑、轉換等情況需重新開立，對長者和基層醫師都是不小的負擔，因此雇主協會支持放寬，程序更簡便表示支持。

對於人力供需落差的擔憂，張姮燕表示需求並不會因為供給不足而不存在，需要做的是增加供給，即使印度移工還無法來臺，增加現有越南、印尼籍移工也是一種方式。她也指出，目前重症者照顧需求已經被壓縮，根本解決之道應是提升就任誘因，如透過長照經費補助，給照顧重症外看加薪。

#### 回歸自由市場 國人能合理選擇

張姮燕也強調，必須回歸民眾的實際狀況來思考，國人未必喜歡聘僱陌生人在家裡、也會做經濟上的權衡，無論是透過長照、自聘家庭外看或是未來的外展服務，她認為民眾會選擇適合自己的方案，未必造成排擠。

針對勞動部希望重啟外展服務補足健康長者的陪伴需求，張姮燕提醒過去看護外展制度失敗必有其因，無論是過去 NGO 或現在要納入仲介，能否有適當的利潤以維持營運是重點。相對於國內居服員能自主移動，移工從事外展的交通問題也必須克服。此外還有農業外展人數低落、逃逸率高、願意承接單位少的前例，勞動部需審慎。

#### 仲介樂見外展 但根本問題需改善

針對此議題，臺南市就業服務商業同業公會理事長呂錫安從協助雇主的經驗分析，他對外展服務其實樂觀其成，因為能協助移工轉換空窗期、或是突發性的照顧

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

需求，但他也認為放寬門檻未必產生排擠效應，改善結構性問題才是根本。

呂錫安指出，除了聘僱家事移工的條件過於嚴苛，導致逃跑和助長黑工以外，一出一進的轉換制度，也常導致有急需照顧的家庭遭不適任移工抬價、拿翹等惡性循環；他也提到目前已經存在排擠重症者的問題，建議要改變目前同工不同酬的狀況、強制區分陪伴與重症照顧不同層級薪資、透過補助協助經濟弱勢，才能治本。若是能同步改善這些狀況，擴大開放與外展服務等不會相互衝突。

【資料來源：本文援引 113 年 06 月 14 日外籍勞工通訊社】



※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

## 加強邊境管制 杜絕非洲豬瘟傳入國內 卓揆視察郵包檢疫 持續對移工加強宣導

端午節前後是送禮高峰，為防止非洲豬瘟病毒藉由國際郵包傳入境內，行政院長卓榮泰 6 月 4 日前往臺北郵件處理中心視察。他表示，農業部防檢署查驗違規攜入、寄送的豬肉製品，仍有近一成查驗出非洲豬瘟病毒核酸，顯示風險仍在，卓揆要求落實查驗工作，各邊境管制單位亦將持續對移工、新住民及外籍學生加強宣導。至於旅客攜帶豬肉產品遭罰鍰的案件，則因疫後邊境解封而有所增加。

### 檢驗陽性率近一成 威脅仍在

自 2018 年 8 月 27 日至今年 5 月 26 日止，相關單位於 7,232 件邊境查獲違規輸入豬肉產品的檢體中，驗出 707 件非洲豬瘟病毒核酸陽性案件，平均陽性率 9.8%，顯見非洲豬瘟仍存在很大的威脅。目前我國針對所有國際郵包皆實施 X 光機百分百查驗，並搭配檢疫犬嗅聞偵測作業，已獲得一定成效。

### 違規寄送郵件 今年累計 111 件

統計資料顯示，查獲違規寄送豬肉產品郵包案件數逐年減少，110 年至 112 年分別為 722、557、461 件，今年截至 5 月 26 日止，違規輸入豬肉產品郵包則有 111 件，相較於高峰期明顯下降。

自 2022 年 5 月 20 日起「停止自發生非洲豬瘟之國家 ( 地區 ) 以郵遞寄送輸入豬肉產品」公告實施以來，違規輸入豬肉產品案件累計共有 853 件，來源以

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

中國大陸、香港、泰國最多，分別有 383 件、226 件及 163 件，菲律賓、越南則有 16 件、14 件。

防檢署進一步說明，前述違規案件中，804 件經調查不予裁罰，主要原因為親友、客戶或廠商寄送、收件人事先不知情及非檢疫物，8 件各分署仍在調查中，另有 8 案共 13 件遭裁罰 20 萬元。

### 攜帶豬肉產品入境 去年暴增 4 倍

國際郵包若經 X 光機攔查可疑夾帶動物產品，將由防檢署進行檢驗，流程包括開箱檢疫、確認郵包是否含有動物檢疫物、開立處理通知書，並連同相關公告公文、多國語言宣導單，交由郵局寄給國內收件人，通知其郵包被攔截及退回。檢疫物同時也會送至實驗室檢驗，並收集及標示郵包中的動物檢疫物，連同取樣憑單、多國語言宣導單，交由郵局全部退回國外寄件人。

至於旅客攜帶豬肉產品遭處 20 萬元罰鍰案件數，則因疫情後邊境解封，入境旅客大增而明顯攀升，2023 年全年 686 件，較 2022 年暴增四倍之多，今年截至 5 月中旬則有 210 件，則較去年同期降低。

### 移工打包飛機餐 留意是否含肉

近期發生一起印尼籍旅客因打包飛機上的燒臘餐點遭查獲，因無法當場繳納 20 萬元的罰鍰而被遣返回國的案件。勞動部勞動力發展署也透過 LINE 移點通宣導，飛機餐亦屬境外產品，移工攜帶入境時應注意是否含有肉及新鮮蔬果，違

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

反規定最重可開罰 100 萬元。

防檢署表示，為加強對國際郵包夾帶豬肉產品的管理，輸入人違規寄送檢疫物，首次就會裁處 20 萬元罰鍰，第二次以上則加重至 100 萬元，呼籲民眾切勿網購境外肉類製品，並告知海外親友不要自境外寄遞豬肉產品到臺灣，以免受罰。

【資料來源：本文援引 113 年 06 月 04 日外籍勞工通訊社】



※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

# 一般營造移工名額剩 1081 滾動釋出

## 移工比率持續提升 薪資影響待觀察

內政部國土管理署公布一般營造業移工最新核配數字，還剩 1,081 個名額，後續將滾動式檢討、釋出未聘僱額度。依據勞動部最新統計，已獲核配但尚未完成聘僱程序約有 1 萬 911 個名額，近年營造業全時工作者下降 3.24%、移工占基層人力比持續增加，對薪資影響、是否能滿足最缺的技術工，仍待後續觀察。

### 已核配 1 萬 3,919 名移工

國土署公布一般營造業移工最新的核配數字，至 5 月底共有 1,311 件申請符合資格，已核配 1 萬 3,919 個移工名額，距離此次開放上限 1.5 萬名僅剩 1,081 人就額滿。國土署表示，後續會再與勞動部就營造業移工引進數量滾動式檢討，協助民間改善缺工問題。

此次開放營造業者可依業績、規模及本國勞工聘僱比率申請移工（即「一般營造業」移工），自去年 8 月開始受理申請，根據勞動部最新統計資料，至今年 4 月底為止，受聘僱的「一般營造業移工」已達 3,008 人。

國土署說明，取得核配移工資格和名額的業者，需要再向勞動部辦理後續招募與聘僱，若有未完成聘僱的情況，將會滾動釋出讓有缺工需求者再提出申請，以增補產業勞動能量。

### 近 2 年營造移工增 1.9 萬人

國土署也表示會持續了解國內營造業人力需求，除了強化人才培育、優化就

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

業環境與職業安全外，也會視實際情況與勞動部適時討論、檢討，解決缺工狀況。

按勞動部統計資料，前年 2022 年 4 月至 2023 年 4 月間，重大公共工程聘僱移工約成長了 1 倍增加 8,174 人，民間重大經建工程則因過去移工人數相對較少，因此成長率達到 3.4 倍。推估成長率大幅增長也與 2020、2021 年陸續鬆綁相關工程承攬金額及擴大工程類型有關，並與疫情波動有延遲性連動關係。

而過去一年裡，公共工程聘僱的移工人數成長率降至 31%，已達 2 萬 1,287 人，民間重大經建工程聘僱的移工人數，成長率仍有公共工程的 2 倍，增加了 1,504 人。

而一般營造業移工去年 8 月開始申請後，從去年 12 月開始陸續聘僱，目前人數已逼近民間工程專案移工人數，依核配名額來看，仍有 1 萬 911 個名額尚未聘僱。

去年中已占營造基層人力 6.7%

若再對照勞動部近期發布的職類別薪資統計，去年 7 月營造業全時受雇的基層人力相較於前年其實是下降的，減少 3.24%約 8,891 人。

但同時期營造業的移工人數幾乎成長一倍，占全部基層人力從約 4.2%成長到約 6.7%。在人力減少和移工成長的情況下，同時期最基層的營造勞力工薪資則成長了 948 元，年增率約 2.9% ( 2022 年至 2023 年的基本工資漲幅則為 4.05% )。

牽連因素多 薪資增幅恐再變

至於營造業未來的薪資及人力變化，除了預計將陸續投入市場約 1.1 萬名移工

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

外，今年第一季國土署核發的建照比去年增加 6.64%、房地產目前供給量維持高檔等都可能是影響因素。

此外，營造業最缺乏的熟練技術工，可能仍是產業整體薪資變動的主因，而移工投入營造業的人數雖然不斷上升，但未必能滿足熟練技術工的人力缺口，據勞動部最新資料，目前轉任中階技術工作的移工人數已經來到 2 萬 3,527 人，但中階技術營造移工僅有 6 人。

上述各因素間的相互連動、對營造業人力及薪資的影響，仍待後續追蹤。

【資料來源：本文援引 113 年 06 月 03 日外籍勞工通訊社】



※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

## 資訊分享 - 如何緩解飛行中的不適感？

你喜歡搭乘飛機嗎？有些人認為在機艙內數小時是長途旅行中最難以忍受的環節。專家指出，搭機時身體其實會產生一系列生理適應。

身體在飛機上會發生什麼事？

當你身處 35000 英尺的高度時，飛機內的氧氣含量非常低，如果沒有內建的機艙增壓系統，我們很快就會失去意識。為了讓機組人員和乘客能夠舒適地呼吸，飛機會維持我們在大約 6000 至 8000 英尺的高度所經歷的壓力。

事實上，絕大多數時機艙內是極為安全的環境，出現不良健康事件相當罕見，但以下這些因素有助於解釋為什麼它們偶爾會發生。

### 1. 大腦

由於起飛後氣壓降低，可能會導致輕度缺氧。它可能影響我們的思考能力、記憶力和情緒，增加焦慮和緊張等負面情緒。

### 2. 耳朵

隨著我們進入大氣層較高處，周圍的氣壓減少。為了均衡這種壓力，耳朵會自行調整以釋放中耳和鼻竇的空氣。

### 3. 口鼻

由於濕度下降，你的眼睛和鼻子可能會感到乾燥，你可能也會感到口乾，導致味蕾對鹽和甜的敏感度降低。

### 4. 腸胃

由於氣壓較低，大多數人會感到腹脹，同時體內的氧氣含量減少，這會減慢體內的消化速度。

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

## 5. 雙腿

在機艙內長時間坐著會增加深層靜脈血栓的風險，有研究表明，經過四個小時以上的長途飛行後，患病風險會增加兩到三倍。

## 6. 皮膚

飛機上的濕度通常低於 20%，而台灣各地的平均濕度為 70% 以上，因此你的皮膚可能會感覺比平常更乾燥。

如何在飛機上保持健康？

### 1. 補充水分

由於機艙中空氣的濕度僅約 10% 至 20%，在長途飛行中你可能會因此流失體內的水分。專家建議，每小時喝大約 250 毫升左右的水，以減輕脫水可能造成的不適。

此外，飛機上的氣壓變化是會影響消化系統，導致腸道內產生過多的氣體，而機艙壓力的變化和脫水的結合會影響排便，有時會引發便秘。適當的補水也有助於維持腸道蠕動。

### 2. 經常洗手

在低濕度環境中待幾個小時，鼻腔會變得乾燥，可能會增加感染病菌的機會。另外，機艙內與其他人近距離接觸的環境，病菌更容易通過空氣中的顆粒或接觸受汙染的表面傳播。

為了降低風險，專家建議在飛機上定期洗手，盡量避免用手觸摸臉部。

### 3. 四處走動保持血液循環

飛機上長時間久坐會導致血液在下肢靜脈中積聚並停滯，影響身體的血液循

※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851

環，伸展雙腿可能會暫時改善血液流動，但不會持續很久。

因此專家建議，搭機時時不時起身走動非常重要，因為它可以讓小腿肌肉將血液泵回心臟。

【資料來源：本文援引 113 年 06 月 25 日元氣網 [https://health.udn.com/health/story/6006/8053553?from=udn-articlemain\\_ch1005](https://health.udn.com/health/story/6006/8053553?from=udn-articlemain_ch1005)】



※本內容禁止無標明出處之轉貼文章，請標明出處或設定原文連結※

恆欣人力資源管理顧問有限公司 地址：桃園市桃園區同德五街 212 號 電話：03-3565851